

关注“太原民政”系列报道之 养老篇

编者按

为全方位推动我市民政事业高质量发展,关注“太原民政”系列报道今起与读者见面,围绕省第十二次党代会精神,从幸福养老、社区治理、殡葬改革、街巷路名、社会救助、未成年人保护六个方面介绍我市民政事业所取得的新成就、新业绩,凸显太原百姓的获得感、幸福感、安全感。

幸福养老梦想照进现实



左图为社区食堂,右图为太原市社区养老产业孵化园社区服务热线接听坐席。图片由市民政局提供

1 社区食堂饭菜香

每到中午11时30分,新南二社区食堂会飘出饭菜香。“有炸酱、小炒肉、打卤,面条、米饭,还有过油肉、鱼香肉丝……我们闻着香味就来了。”七旬夫妇张大爷和李阿姨来到社区食堂,一人一碗打卤面,一盘凉菜,再来一个汤,两份午饭一共16元。

在社区食堂就餐,60岁以上老年人可享9折优惠,80岁以上老年人享8.8折优惠。社区食堂还为失能、半失能或高龄老年人提供免费上门送餐服务,深受老年人欢迎。

在原有老年餐桌的基础上,我市大力推进社区食堂建设力度,今年建成140个社区食堂,并培育引入一批社区助餐服务企业和社会组织,为社区居民提供安全、实惠、便捷、高效、专业的配餐、就餐、送餐服务,构建以社会力量为主体的社区食堂多元供给格局。这一民生实事关系到社区居民切身利益,将推动社区居家养老服务深入发展,缓解社区养老服务需求和服务供给之间的矛盾,提升老年人获得感、幸福感和安全感。

2 家门口的养老院

上午9时许,87岁的王大爷走出家门,步行几分钟来到起凤街社区易照护养老服务中心,开始他一天的生活。“我白天在这里吃饭、休闲、娱乐,晚上回家休息,这样的晚年生活正如我愿。”起凤街易照护养老服务中心,是建在社区里的小型养老院,虽然只有420平方米,但活动室、用餐室、卧室、卫生间、医务室等设施齐全,环境整洁温馨。这里的工作人员可以为老年人提供优质的服务,满足其日常生活需求。

目前,我市通过改造、利用社区现有公共设施或闲置资源,在全市建成社区养老服务机构222个,城乡老年日间照料中心和社区养老驿站209个。这些嵌入式的社区养老服务机构,就近辐射有需求的老年人家庭,为其提供专业化、便利化、个性化的居家养老服务,可以让老年人不出社区,就能享受到生活照料、医疗保健、图书阅览、日间休息等服务。

近年来,我市积极探索公建民营、多元投入等社会化建设和运营服务模式,吸引了上海爱照护、上海安康通、山东青鸟、湖南普亲等一批品牌化的机构入驻全市,重点培育发展了凯森、康宁、易照护、福寿和等400余家小微型、连锁化、品牌化、嵌入式的本土社区养老服务组织,形成了投资主体多元、管理服务模式多样的居家和社区养老服务新局面。同时,通过积极引导专业社工和志愿者服务组织参与养老服务,探索“社工+志愿者+居家”服务模式,为老年人提供生活照料、健康咨询、精神慰藉、巡视探访等服务,提高老年人晚年生活质量。

3 日常生活无障碍

“年纪大了,腿脚不好使,好在小区随处可见都有坡道、扶手等无障碍设施。想方便时,卫生间里的便池和洗手池也都有扶手。社区日照中心还有拐杖、轮椅、老花镜可以免费使用……”82岁的陈大爷家住校尉营社区。他说,社区里完善的无障碍设施,给他的晚年生活带来了舒适和便捷。

近年来,我市对老旧、无物业小区楼(院)道和困难、空巢老年人家庭开展适老化改造工作,针对“居家环境、出行辅助、卧床照护、日常康复”四个方面推出6项基础套餐和12项自选套餐;围绕楼道改造,开展楼宇出入口及通道无障碍改造项目,安装助行扶手、安全抓杆等适老化设备,有效改善老年人日常生活密切相关的公共设施,今年已完成6600户家庭和400个楼(院)道适老化改造任务。

4 政府投资买服务

9时30分,市民刘敏浩,订购今日午餐,金额5元,政府补贴5元……11月12日太原智慧社区养老服务系统的电子屏幕实时滚动着市民的订单数据。

我市通过PPP模式,开发了智慧社区养老云平台,研发了社区养老便民服务一体机,采集整理全市85万老年人基本信息,建立了智慧社区养老服务信息库,开通了12349社区居家养老服务热线,形成“线上+线下”为一体的居家和社区养老服务模式,为老年人提供紧急救助、生活照料、专业护理、配餐送餐、医疗保健等80余项集中照料和上门服务,构建起多样化、全方位、科学合理的养老服务与管理平台,真正做到服务可追溯、质量有保障、社区养老服务更精准。

83岁的陈玉珍(化名)是吃低保的独居空巢老人,老人说:“别看我一个人生活,但在家养老一样也有人照顾,平时买米、买油、打扫卫生……给12349打个电话就会有人来帮忙。”

困难老人打个电话就能享受到廉价的上门养老服务,得益于我市在全省率先建立了困难居家养老服务补贴制度,即《太原市政府购买养老服务实施暂行办法》。我市通过政府购买服务,按照每人每月100元的标准,为全市3.4万名困难、三无、独居空巢、失独家庭等老年人提供了助急、助医、助餐等六助服务,截至目前,服务惠及427万人次,12349社区服务热线日均服务量达3000人次。太原市居家养老服务年派单量在全国省会城市位居第一。如今,随叫随到、触手可及的智慧养老已经悄然走进百姓生活。

5 政策扶持有力度

为进一步加强社区养老服务设施的建设力度,我市对新建居住区按照每百户不低于20平方米建筑面积的标准配建养老服务机构,并与每百户不低于30平方米的社区公共服务设施同步规划建设。目前,服务半径800米至2000米的社区养老服务设施基本覆盖城乡社区。

在机构运营方面,我市按每张床位9000元标准给予养老机构一次性建设补贴;对社区养老服务机构、老年日间照料中心每年分别给予10万元、5万元的运营补贴。机构运营补贴标准,由2015年的每人每月补助100元、150元、200元,提高到每人每月补助300元、600元、900元,指标后的运营补贴标准位居全省第一、全国第一方阵。

在老年福利方面,我市进一步健全完善覆盖城乡的老年人社会保障体系,将全市享受城乡最低生活保障的80周岁至89周岁老年人纳入高龄津贴发放范围。高龄津贴自2010年以来三次提标,80周岁至89周岁城乡低保老人,津贴标准由2012年40元提高到现在的200元;90周岁至99周岁高龄老人,津贴标准由2010年50元提高到现在的200元;100周岁及以上高龄老人,津贴标准由2003年100元提高到现在的500元。我市提标的后的标准,在全省位居第一、中部六省位居第二。

今年是“十四五”的开局之年。省第十二次党代会上明确提出增进民生福祉,推动各项社会事业高质量发展。

我市将紧紧围绕全生命周期抓好普惠性民生工作,立足高质量发展总基调,发挥民政工作的兜底夯基作用,聚焦基本养老服务、社区照护以及队伍建设,构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系,培育养老服务新业态、新模式,推进“社区食堂”建设项目建设,到2025年末,建成500个社区食堂;在六城区开展家庭养老服务试点,在六城区开展家庭养老服务试点,到2022年2月底建成3000余张床位,形成家庭养老服务“太原模式”;

实施“城镇社区养老服务工程”……推动全市养老服务向着更高质量、更为均衡的目标发展,更好地满足广大老年人多样化的养老服务需求。

记者 郝晓炜

短评

为老年人幸福加码

社区食堂饭菜香,家门口做起养老院,智慧养老更精准……新时代城市社区养老太原模式,让幸福养老的阳光照亮了老年生活。

社区食堂解决了一日三餐,日间照料中心提供了休闲娱乐场所,卫生间的扶手、楼梯边上的坡道让生活起居更加便捷,拨打12349电话会有助医、助洁、助行等助老服务送上家门,每月发到

手的高龄津贴金让“80”后“90”后感受到晚年小确幸……一个个贴心举措,托起的是老年人晚年平稳的幸福;一桩桩小事,流淌出的,是我们这座城市的温情。

夕阳无限好,枝叶总关情。如今的并州大地,敬老、孝老、助老、为老正成为随处可见的生动场景,一幅“老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安——最美夕阳红”的美丽画卷已经徐徐展开。